



两会热词真“经”彩

关键词 经济回升向好、科技创新

报告原文

2024年,“稳”的态势巩固延续。主要表现在,经济规模稳步扩大,国内生产总值达到134.9万亿元、增长5%,增速居世界主要经济体前列。

创新能力有新提升,集成电路、人工智能、量子科技等领域取得新成果。

经开答卷

项目建设是经济发展的“晴雨表”,也是高质量发展的“硬支撑”。2024年,常州经开区全年完成地区生产总值1030.9亿元,规上工业总产值、固定资产投资、社会消费品零售总额等指标增幅位列全市前三,蝉联全国省级开发区高质量发展百强榜首位。目前,全区2025年重大项目开工率达75%,全面提升“新”势力。

3月6日,省重大项目高端智能纺织成套装备项目建设工地桩机轰鸣,常州市同和纺织机械制造有限公司负责人介绍,项目建成后,将具备年产高端智能纺织成套装备600台的强大生产能力,预计新增年产值3亿元,还能为当地新增就业岗位约200个。

据悉,该公司自研的新型智能自动落纱细纱机实现了万锭用工平均

数在15人以内,减少机台安装时间35%以上,断头率减少3%—5%,产量提高8%—10%。达到国际先进水平,填补国内空白,改变了棉纺企业对进口设备依赖性强的局面。

拥抱前沿技术的不止同和纺织,在星源材质常州基地锂电池隔膜生产线上,质检系统正以毫秒级速度扫描隔膜表面瑕疵,星源材质与人工智能平台DeepSeek融合,依托DeepSeek的图像识别技术,隔膜纳米级孔径分布、涂层均匀度等指标实现全检。

“通过实时分析设备运行数据,系统可预测设备故障并提前预警,过去依赖人工经验调整参数,现在AI能根据环境温度湿度、材料特性动态优化工艺,产品一致性显著提升。”星源材质常州基地IT主管何文强介绍,工艺优化环节实现了开发效率预估同比提升35%以上,产品研发周期实现大幅缩短,通过AI精准判断等技术使质量误判率同比下降约40%,进一步巩固产品批次质量的稳定性。

拥抱新技术,支持产业向新向高攀登,常州经开区不遗余力。2024年度辖区内企业获得国家级科技进步奖等奖;每万家企业法人中高企数占比全市第一;新增独角兽企业1家,潜在独角兽企业5家,创新驱动水平连续两年居全省省级开发区首位。

小目标

2025年,常州经开区将实现地区生产总值增长5%;规上工业增加值增长

6%左右,确保新签约项目当年开工率不低于50%,投产项目一年内入规率不低于60%,完成工业投资200亿元以上;力争全年新增国家级制造业单项冠军3家、国家级智能工厂5家、国家专精特新“小巨人”企业12家;争创省级院士工作站、省级重点实验室、联合创新中心各1家,引育各类人才不少于6000人。

关键词 城市更新

报告原文

推进新型城镇化和区域协调发展,进一步优化发展空间格局。

经开答卷

眼下,联东U谷·常州智能制造科技园二期项目正有序推进,一批次已完成交付面积5万平方米,预招商率超60%,将重点引进生产性服务业企业。通过“工改”整治提升,“躺”了多年的低效用地迎来新生,一期项目建成24幢高标准厂房,亩均税收从3.5万元提升至40万元,二期有望打造高质量发展新的增长极。

走进常州经开区横山桥镇芙蓉湖畔的雅苑新型社区,白墙灰瓦、绿树成荫、小桥流水,一庭一院尽显江南水乡特色。通过宅基地改革试点,绘就城乡一体化发展的融合示范新图景。

机器轰鸣、车辆穿梭,312国道快速化改造工程,浇筑中的高架桥体勾勒出

城市生长的轮廓。这条串联苏锡常的“黄金走廊”目前总体进度快于预期,贯通后将与232省道共同构成“十字型”快速路网,进一步打通产城融合“任督二脉”。

“工改+宅改”塑造城乡融合新空间,2024年,经开区新增绿地5.7公顷,改建绿地26公顷。东方新城显示度持续提升,累计开工项目44个,竣工33个,常青里街区正式开街,科技金融中心顺利投运,东方广场、歌林公园、焕新冷却塔渐次呈现。全面启动宋剑湖生态新城建设三年行动。农业农村现代化蹄疾步稳,东农现代农业产业高质量发展示范园一期主体完工、二期启动建设,新增高标准农田836亩,接续实施总投资4.1亿元的水环境综合治理四期、五期工程。

小目标

2025年,常州经开区将继续乘势而上,推动城市发展能级持续跃迁。

在“细绣”城市空间方面,将实现园区更新2万亩以上,打造25个特色品牌园区,进一步构建“四特三新”产业集群的创新矩阵。在提升区域交通能级方面,开足马力推进312国道、232省道“双快工程”,推动江南路中段、昌盛路、社头桥路西段、苏南运河“三改二”等项目完工。在“精雕”城乡面貌方面,加快推进遥观宋剑湖生态新城开发,新筹集保障性租赁住房950套,有序推进“城市大管家”试点,新增停车位1000个,完成农房改善1000户。

关键词 保障和改善民生

报告原文

以普惠性、基础性、兜底性民生建设为重点,集中力量办好年度省、市重点民生实事,让发展成果更多更公平惠及人民群众。

经开答卷

春风送暖,春意盎然,常青里文化旅游街区游人如织。在这里,既能感受到推门见景的诗情画意,也能在各大品牌首店体验生机勃勃的消费活力。不久前,常州经开区“春风送岗促就业”招聘会首次走进这处新地标,现场人头攒动,大家在逛吃打卡的轻松氛围中将各大企业岗位信息收入囊中,“就业”这一民生名片越擦越亮。

常州经开区列出了一张民生实事清单,并用实干实绩实效为这些民生愿望写下生动注脚。

去年,常州经开区开展各类招聘活动84场次,开发岗位17541个,积极发掘大学生返乡入乡创业优秀创业项目,拓宽青年就业创业渠道;全区各街道分别重点打造一家社区食堂,助推“睦邻小厨”助餐服务品牌提升,老年人助餐网络日益完善;医联体建设积极推进,并与武进卫健部门签约了全市首个公联体,AED(自动体外除颤器)覆盖全区中小学校,急救服务能力进一步完善;首届半马——东方新城半程马拉松松情开跑,中国山地

自行车公开赛、中国小铁人系列赛暨城市家庭铁人三项赛大运河小铁人三项系列赛和全国射箭室内锦标赛等大型赛事共同点燃常州文体旅新活力。

今年年初,“春风送岗,才聚经开”——常州经开区2025年春风行动首场大型招聘会在区人力资源市场举办,达成就业意向百余人;各社区食堂、助餐点推出春季新鲜时令菜,舌尖上的幸福滋味不断蔓延,丁堰居家养老服务中心正式启用,家门口的幸福养老再添新阵地;在春日的阵阵花香中,第十三届圩墩桃花会即将拉开序幕,为广大居民提供了一个欣赏春景的好去处。

小目标

2025年,常州经开区将坚持就业工作“发展”导向,拓展高校毕业生等青年就业渠道,形成衔接校内校外、助力成长成才的服务支撑;健全养老服务网络,探索助餐、助浴、就医、助洁等养老服务的的形式,推进智慧型家庭养老床位和“智慧居家”智能设备建设;深化“卫生强基”两年行动计划和支持七院高质量发展,加快落实分级诊疗体系建设,引进上级医疗资源向基层医疗机构延伸,解决群众看病就医问题;以“流动的运河文化、时代的工商记忆、大众的市井烟火”为主线,设计2—3条文化旅游线路,加大工业旅游资源与研学课程内容的整合,举办半程马拉松等户外体育赛事活动,通过“跟着赛事去旅游”项目,挖掘体育消费场景,拓宽畅游经开路径。

央地合作结新果,“三位一体”新格局



共享治污 生态赋能

——常州经开区绘就循环经济新图景

与实俱进

□本报记者 孙婕 通讯员 沈静

在位于横山桥镇的常州恒铎再晟智能装备股份有限公司,生产总监马培震正在查看危废桶情况。“危废桶满了,常州永葆绿源环保服务有限公司就会上门,运走处理。”马培震说,自从享受“绿岛”政策后,每年危废处理费用减少了一半。

在常州经开区,通过政府引导、多元投资、产业协同的创新模式,这里将分散的环保压力转化为集约化治理效能,串起一条覆盖固废处理、危废管理、废水净化的全链条生态产业链,探索“治污降碳、循环共生”的高质量发展新路径。

共享治污,激活产业集群

恒铎再晟是一家高新技术企业,专注生产锂电池隔膜涂布设备,每年会产生2吨沾有工业油脂的废弃手套。这些废弃物介于工业废物和生活废物之间,但因数量太少,自建一套处理设备成本过高,如果简易治理,难以实现稳定达标。马培震说:“每当需要处理时,企业便头疼不已。”

3年前,恒铎再晟搬进横山桥智能装备产业园,2公里外就是永葆绿源。每年只需缴纳2000元排污费,永葆绿源的工作人员就会上门统一收集、集中处理废弃物,企业则可以全力

以赴忙生产。

不光是恒铎再晟,一家地板企业的负责人许渊告诉记者,永葆绿源派出“环保管家”,跟企业对接危废品处置工作,为企业提升了风险防控能力。

类似的故事在遥观镇前杨工业园区上演。集中式工业废水预处理项目日处理能力达2000吨,惠及150余家中小企业,废水经分质预处理后,再进入污水处理厂深度处理,破解了“点多源、水量小、水质杂”的治理难题。

目前,全区已建成4个“绿岛”,覆盖固废收集、废水处理、喷涂等,在建2个项目将延伸至电镀、涂料行业,形成“绿色群岛”效应。

循环共生,产业链上演“绿色革命”

更深远的影响在于,常州经开区构建“园区级”循环经济网络。

日前,常州经开区表面处理循环产业园开工建设,以“电镀全生命周期服务”模式,将分散的100条产业链集中入园,废水分类处理、重金属回收利用。园区还将建设数字化管理平台,实现能耗与排放实时监控,推动传统电镀向绿色智造跃升。

在横山镇,明辉环保公司负责人汤建介绍,横林周边的中小微企业,以家居企业、机械加工企业和电子科技企业为主,废水电经分质预处理后,再进入污水处理厂深度处理,破解了“点多源、水量小、水质杂”的治理难题。

当于将“私人门诊”变成“集体会诊”。而企业减轻了人力、财力,可以心无旁骛忙生产。”汤建说。

如今产业链还在纵深拓展。汤建介绍,再生金属直供某新能源汽车生产线,废塑料再造组件用于光伏板支架,形成“固废变原料、减排创效益”的良性循环。“第一批淘汰的新能源汽车的电芯可用于家庭储能设备,实现‘退役电池’变‘移动电源’,类似地,废木材加工成生物质燃料颗粒,每吨可减排2.5吨二氧化碳、废塑料再生利用减少石油消耗,塑料减排1.5吨碳排放。”

站在“十四五”循环经济规划与“双碳”目标交汇点,以共享治污为联结,构建闭环产业链,常州经开区还在探索汽车电子、新能源、绿色家居等产业与再生资源板块融合。

生态反哺,“工业伤疤”变“城市绿肺”

产业“含绿量”的提升,为生态修复注入动力。

虫鸣鸟叫、野鸭戏水、白鹭掠过水面……是凤章夫妇带着孙子、孙女在这样的场景里散步,悠闲自得。是凤章是芳茂村人,步行至芳茂山生态整治一期工程需十分钟,这里成了他们常来休闲的场所。

芳茂山又称横山,横穿常州经开区横山桥镇,纵贯南北绵延数十里,山体俊秀,林带丰富,水网密布,人文景点众多。然而,随着时光流逝、岁月变迁,芳茂山周边

的林带遭到破坏、水域缺乏连通,岩石宕口裸露,此外周边的人文景点也缺乏呼应与联系,让“芳茂”之名失去了颜色。

山水林田湖草沙是一个生命共同体,横山桥镇将围绕生态课题推进系统治理,深入开展芳茂山生态修复,打造山脉连体、山水环绕的绿色空间。

更多实践在常州经开区铺开:宋剑湖通过三期湿地改造,水质从劣V类跃升至Ⅲ类,80%的鸟类从“过客”变为“常住民”,将“口袋公园”和湿地公园串联成“绿色动脉”,让工业区变身“天然氧吧”。

生态优势正转化为发展胜势。在宋剑湖湖畔发展起来的宋剑湖光电科技港,依托近零碳园区标准,吸引昊升电机等绿色标杆企业入驻。其新能源汽车电机生产线通过智能化改造,产品精度超越行业标准,年产值增长超30%。记者了解到,常州经开区发布《智能电网和低碳园区试点三年行动方案》明确,重点选择绿色产业园区、外贸出口相对集中的园区、“危废乱散低”综合治理“绿岛”园区、科创产业园区等园区类型和市级及以上绿色工厂,推进近零碳园区、近零碳工厂试点。

从“苏南模式”到“绿岛模式”,常州经开区的实践表明:绿色发展不是负担,而是机遇。通过政府引导、技术赋能与产业链协同,生态治理与产业升级实现了“两难”变“双赢”。这片土地正以绿为笔,绘就人与自然和谐共生的现代化工业新图景。

科技赋能 联动共治 刚柔并济

常州经开区开展“清街畅行”百日攻坚行动

□本报记者 徐蕾 通讯员 俞小平

日前,常青里文化旅游街区保安王华生在巡逻发现违停车辆后,通过“常州交通违法行为处罚”微信小程序上传照片,常州经开区交警部门随即在后台完成审核并依法查处。这一场景,是经开区开展“清街畅行”机动车违停专项治理百日攻坚行动的一个缩影。

近年来,随着城市化进程加快,经开区机动车保有量激增,“停车难、违停乱”问题日益突出,常青里文化旅游街区、青洋社区等路段因人流、车流密集,成为违停“重灾区”。2月11日起,经开区启动“清街畅行”百日攻坚行动,聚焦城区重要路段、学校医院周边,以“科技+共治+疏导”模式打造“最严交通管理区”。

违停整治期间,经开区新增城区、遥观、横林11处重点路段违停抓拍电子警察,对遮挡号牌、掀车盖逃避抓拍等行为“发现即处罚”。截至3月5日,通过电子警察精准锁定违停车辆8600余辆次。

同时,创新“4+2”联动共治模式织密巡查网络。“4+2”整合物业、社区、业主代表与交警、城管等6方力量,以社会力量协助取证、交警快速审核处罚的模式,形成“前端发现—后台处置”闭环。近一个月以来共查处违停车辆7500余辆次。

当前,G312国道快速化改造工程

持续推进,这在一定程度上加剧了经开区制造业聚集区“大车跑小路”“大车任性违停”等现象。为实现有效整治,经开区创新研发货车闯禁区智慧监管平台,设置东方二路、隆昌路等重点路段实施“严管路段”管理机制。通过大数据分析形成货车风险画像,科学设定5吨以上货车分时段通行规则。在规范管理的同时,同步升级货车闯禁区抓拍系统,并开展“白+黑”动态巡逻。

在严格执法保障路权的同时,常州经开区也充分考虑货运行业特殊性,实施刚柔并济的治理策略。一方面通过绿化带改造、共享车位开发等“挖潜扩容”措施,新增119个专用停车位;同步增设机非隔离护栏,复划模糊标线、优化禁令标志,以系统化改造,将清正路周边停车场空置率降低40%。另一方面,经开区也积极优化货车通行证线上办理服务,设立临时装卸专用区,将泊位信息接入智慧平台进行动态引导,既保障城市工业物流“动脉”畅通,又以精细化服务降低司机作业成本,实现交通治理与营商环境的平衡发展。

“整治不是‘一阵风’,要让文明停车成为城市底色。”经开区公安分局副局长蒋竹骏表示,下一步将拓展治理至蓝山湖社区、河苑社区等区域,并同步开通“常州公安微警务”线上举报通道,全力构建“停车有位、出行有序”的交通新生态。

